

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

Проблемы советского патриотизма в публицистике диссидента В. Осипова

Научный руководитель – Алексеев Константин Александрович

Бородкина Алина Юрьевна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт "Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций Кафедра международной журналистики, Санкт-Петербург, Россия
E-mail: alinabrdkn2000@gmail.com

Антирелигиозная политика советской власти во второй половине XX века привела к тому, что часть интеллигенции, разочаровавшейся в государственной идеологии, в качестве протеста обращалась к вере и религии [Сазонов 2017: 177]. Началось возрождение русской патриотической идеи: возрос интерес общества к традиционным национальным ценностям и к православной риторике [Верховский, Прибыловский 1996: 4]. Значимой частью этих процессов стало религиозное диссидентство. Участники этого движения не бросали политический вызов режиму, а стремились к свободной реализации своих духовных потребностей без угрозы гонений со стороны власти [Романкина 2015: 154].

Одним из видных религиозных диссидентов был Владимир Осипов - публицист, издатель журналов «Вече» и «Земля». Свои взгляды автор определял как христианско-патриотические и монархические. Они легли в основу собственной националистической идеологии, ключевыми элементами которой стали патриотизм, воспитание уважения к национальной культуре, православие.

Впервые Осипов рассматривает патриотизм, связывая его с православной верой, во вступлении журнала «Вече» в 1971 году [Осипов 1971: 2]. В нём автор объявляет о создании нового печатного органа, определяя его как «русский патриотический журнал», и задаёт его дальнейшие цели - поддержка памяти истории родного государства, возрождение национального самосознания и продолжение «духовной линии славянофильства и Достоевского».

В основе его взглядов преобладали христианская ориентированность, важность национального духа, неразрывность русского православия с родной землёй. И хотя воззрения почвенничества перекликаются с ценностями славянофилов, их полное отождествление не корректно, т.к. почвенники стремились к «нейтральности» между борьбой славянофилов с западниками, поддерживали идею самобытности России и отвергали революционные и социалистические идеологии, но признавали значимость западной культуры в утверждении идеала личности человека [Соловьев 2010].

В своих материалах Осипов говорит о неразрывной связи между человеком и природой, которая представляется ему Богом. В эссе «Пред Богом Земли...» [Осипов 1975а: 27] автор обращается к соотечественникам с осуждением бездуховности и равнодушия общества. Осуждение соотечественников за атеизм прослеживается и в статье «Три отношения к родине» [Осипов 1972: 216], в которой публицист рассуждает об истинном патриотизме и находит его в любви ко всем народам мира [Осипов 1972: 216].

Философию национализма, построенного на преданности культурным и православным ценностям, развитию чувства национального самосознания, Осипов развивает во вступлении к первому номеру своего журнала «Земля» - «К Земле!» [Осипов 1975б: 5]. Автор отстаивает несколько ультимативных позиций относительно национализма: во-первых, национализм невозможен без христианства, во-вторых, его главной задачей является

возрождение народной нравственности и культуры, в-третьих, без гласности и конституционных гарантий свободы прав человека нельзя достичь заявленные цели [Осипов 1975б: 5].

Проблему противоречий национализма Осипов поднимает в статье «Борьба с так называемым русофильством, или путь государственного самоубийства» [Осипов 1975в: 19], связывая это с ростом центробежных сил, которые угрожают разрушить целостность СССР. Осипов видит в этом проблему русского патриотизма как убийства духовности и культуры других народностей СССР - шовинизма. Автор поддерживает патриотизм государственный, который принимает во внимание многонациональность страны и стремится за каждым народом сохранить его историю и традиции. Решение проблемы Осипов находит в сохранении культуры всех народов СССР, развитии и укреплении национальных чувств и патриотизма.

В этой же статье Осипов снова обращается к идее близости к родной земле [Осипов 1975в: 19]. Он сожалеет о переезде деревенских жителей в города, называя это убийством нации и объясняя отсутствием общественного интереса к обустройству родных мест.

Свои общественно-политические и националистические взгляды Осипов продвигает посредством публицистических выступлений, нацеленных на изменение модели культуры. Чтобы достичь цели автор проводит параллели между СССР и другими странами, умаляя их национальные и патриотические достоинства.

В статье «Сколько нам осталось жить» [Осипов 1978б: 9] автор обращается к почвенничеству, рассматривая с этой позиции неутешительную экологическую ситуацию в мире, которая в будущем может привести к исчезновению жизни на Земле. Осипов сравнивает ситуацию в США и СССР, приводя различные данные о губительном влиянии индустрии на природу, для обращения внимания «русских патриотов» на проблемы экологии, с которыми уже столкнулась Америка. Так, автор стремится пробудить патриотизм в соотечественниках на основе национального контраста и на уровне природной связи.

Эти и другие примеры в исследовании показали, что основными темами в публицистике Осипова стали национально-религиозные и патриотические идеи: повышение интереса к национальным культуре и традиционным ценностям. Главной целью диссидента было возвращение к обществу, в котором главенствующую роль играло бы православие. Именно оно, по мнению Владимира Осипова, вмещает в себя все необходимые элементы для восстановления культурного уровня дореволюционного общества - патриотизм и народность.

Источники и литература

- 1) Верховский А., Прибыловский В. Национал-патриотические организации в России. История, идеология, экстремистские тенденции. // «Панорама», 1996. Стр. 4.
- 2) Осипов В. Н. Борьба с так называемым русофильством, или путь государственного самоубийства // Вольное слово. Выпуск 17-18. 1975в. Стр. 19-51.
- 3) Осипов В. Н. К Земле! // Вольное слово. Выпуск 20. 1975б. Стр. 5-6.
- 4) Осипов В. Н. На вече! // Вече. № 1. 1971. Стр. 2-3.
- 5) Осипов В. Н. Пред Богом Земли... // Вольное слово. Выпуск 20. 1975а. Стр. 27-28.
- 6) Осипов В. Н. Сколько нам осталось жить // Три отношения к родине. 1978б. Стр. 9-12.
- 7) Осипов В. Н. Три отношения к родине // Вестник РСХД. № 103, 1972. Стр. 216-222.
- 8) Романкина И. А. Основные направления диссидентского движения в СССР 1960-70-х гг. // Национальная ассоциация ученых (НАУ) № 3 (8), 2015. Стр. 154-156.

- 9) Сазонов Д. И. Интеллигенция и церковь с 70-х по 80-е гг. XX в. Фактор религиозности // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. 2017. №5. Стр. 177-186.
- 10) Соловьев Э. Г. Почвенничество. // Институт философии РАН. 2010. Электронный доступ. URL: <https://clck.ru/TScEV>